




Hittaut finns idag på drygt 90 orter i landet och antalet individer som registrerar checkpoints ligger kring 90 000 per år. Antalet orter 

och även antalet deltagare växte kraftigt under pandemiåren. Idag har kring hälften av Sveriges befolkning tillgång till en Hittaut i sin 

hemkommun. Både deltagare och arrangörer är generellt mycket positiva till Hittaut och konceptet får mycket lovord. 

Antalet deltagare har dock dalat de senare åren. Många arrangörer upplever att deltagarantalen på Hittautorten når en mognad efter 

några år. Orsakerna kan vara mättnad bland befintliga deltagare samtidigt som underlaget för nyrekrytering är begränsat på orten. För 

att motverka minskningen av deltagarantalen behövs sannolikt förändringar av konceptet. Nya orter och mindre förändringar av 

konceptet kan hålla deltagarantalet uppe en tid men på sikt är risken stor att konceptet tappar i omfattning.

De allra flesta Hittautprojekt drivs av orienteringsföreningar. Förutsättningarna för föreningarna varierar och det gör även upplägg, 

motiv och organisation. Vanligt är att föreningarna drivs av möjligheter till intäkter, att kunna bidra till folkhälsa och ett behov av att 

stärka föreningens position i samhället. De tre nämnda huvudmotiven är inte nödvändigtvis viktiga för alla, men någon eller ett par av 

motiven finns nästan alltid med. Att rekrytera nya medlemmar kan ha varit ett initialt behov men har för många fallit bort när målet 

inte uppnåtts. Det finns föreningar som rekryterar medlemmar via Hittaut men antalen är ofta blygsamma. Oavsett föreningens 

övergripande mål så drivs ofta projektgruppen, eller eldsjälen, av glädjen att få dela med sig av orientering. För många arrangörer är 

detta avgörande viktigt, då mycket hänger på enskilda individer. Hittaut är inte kärnverksamhet och hotar att skalas bort om de 

personella resurserna är knappa. Ett fåtal föreningar har betald personal som sköter delar av Hittaut, oftast försäljning mot partners, 

medan det för andra föreningar ligger ideologiskt långt bort att anställa. Mycket tyder dock på att de föreningar som har anställd 

personal är mer långsiktiga och möjligen mer lönsamma.  



Även den ekonomiska situationen varierar mellan arrangörerna. Många har en tillfredsställande lönsamhet medan andra gör resultat

nära noll. Alla är förstås beroende av intäkter; vissa är till stor del beroende av kommunala bidrag medan andra är mer beroende av 

intäkter från partners. Vanligt är att föreningarna har svårt med kompetens, intresse och/eller tid att jobba med de lokala partners. 

Många föreningar efterfrågar därför stöd i säljarbetet, helst genom övergripande partners eller central marknadsbearbetning men 

även stöd i form av mallar och best practice kan underlätta. 

Den typiske deltagaren är trogen sin ort. 91 % av deltagarna registrerar checkpoints på en eller två orter, ofta vid ett begränsat antal 

tillfällen. Flertalet av de mindre aktiva återkommer inte året efter och det krävs därför en årlig nyrekrytering. De flesta arrangörer 

kommunicerar med deltagare via social media, färre via direktkontakt. 

Att mäta betalningsvilja är svårt och ger snarare fingervisningar än prediktioner. Dagens deltagare, som ju är vana vid att produkten är 

gratis, är delade i frågan. En del deltagare är villiga att betala medan andra säger att det inte skulle vara värt pengarna och/eller 

besväret. En bedömning, som är osäker, är att färre än hälften men mer än var fjärde befintlig deltagare skulle betala för en app. En 

premiumapp, där basfunktioner fortfarande är gratis men man betalar för fler kartor och funktioner, ger nästan samma köpintresse 

men färre avhopp. De totala intäkterna för en betalapp skulle kunna bli 3-9 miljoner kronor medan en premiumapp kan generera 

någon eller ett par miljoner mindre. Detta är i paritet med föreningarnas samlade överskott idag. Kort sagt borde den totala vinsten 

kortsiktigt kunna dubbleras. En betalapp skulle dock innebära en dramatisk minskning i deltagarantal, vilket på sikt hotar att utarma 

konceptet. Även en premiumapp hotar att minska antalet deltagare. Dagens arrangörer visar ett massivt motstånd till att införa en 

avgift för deltagare. Att göra Hittaut till en betalapp eller premiumapp skulle kunna innebära ett minskat intresse att arrangera. 

Alternativet att ge de arrangörer som vill möjlighet att ta ut en avgift från deltagarna möter också motstånd, om än inte lika massivt. 

En sådan möjlighet torde endast locka ett fåtal av dagens arrangörer men kan öka intresset för fler att ansluta sig. Varumärket Hittaut 

skulle dock bli mer splittrat. 

Orienteringsförbundet saknar idag tydlig strategi med Hittaut. Vad är det övergripande syftet med konceptet? 



Svensk Orientering bör klargöra syftet med konceptet Hittaut. Om Hittaut ska vara orienteringens bidrag till folkhälsa och/eller stärka 

orienterings varumärke så är de totala volymerna och den geografiska täckningen viktiga. Om syftet snarare är att maximera nyttan 

för föreningarna så hamnar fokus närmare ekonomi och service. 

Det finns potential att öka volymerna. Går det att hitta nya samarbetsformer med andra intressenter? Kanske andra organisationer

som jobbar med folkhälsa eller privata initiativ? Kanske bolagisering och ökad kommersialism? Kan vi låta andra än 

orienteringsföreningar organisera Hittaut för att öka närvaron? Detta skulle kräva investering i tid och pengar men kan ge ett koncept 

som står starkt över tid.

Under ramarna av nuvarande koncept är möjligheterna mer begränsade men ett ökat stöd till arrangörerna kring marknadsföring och 

försäljning bör öka intäkterna en hel del. Mallar och förslag för direktkommunikation med deltagare bör kunna ge ökad lojalitet och 

fler återkommande deltagare.

En premiumfunktion skulle ge omedelbara intäkter men kan leda till att deltagarantalet minskar kraftigt. Ett minskat antal deltagare 

riskerar både kommunala bidrag och intresse från partners. Dessutom finns ett stort motstånd bland arrangörerna. En möjlighet att 

frivilligt införa en avgift kan ge enskilda arrangörer möjlighet till intäkter och därmed överlevnad. Det kan också ge incitament för fler 

att starta ett projekt. Det skulle dock splittra konceptet, vilket de flesta av dagens arrangörer ser negativt på.
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Sidan visar de orter som har flest deltagare bland 

äldre respektive yngre Hittautorter.
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, ofta Ja, någon eller ett par gånger Nej

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, ofta Ja, någon eller ett par gånger Nej



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, ofta Ja, någon eller ett par gånger Nej

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, ofta Ja, någon eller ett par gånger Nej



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Oftare är 2024 Lika ofta som under 2024

Vet inte, kan inte svara

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Oftare är 2024 Lika ofta som under 2024

Vet inte, kan inte svara Mindre ofta än 2024

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, om jag kan Vet inte, ej svar Nej

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, om jag kan Vet inte, ej svar Nej







0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sannolikhet vara kvar om 5 år

Mycket troligt Ganska troligt Inte så troligt Inte alls troligt Kan inte svara









0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tydliga

Accepterade av flertalet beslutsfattare inom föreningen

Kända för många medlemmar i föreningen

Ja Ja, med viss reservation Kan inte svara Nej, inte riktigt Nej









0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mycket nöjda Ganska nöjda Kan inte svara Inte så nöjda Inte alls nöjda

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mycket nöjda Ganska nöjda Kan inte svara Inte så nöjda Inte alls nöjda

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ATT ni driver Hittaut?

Konceptet

Genomförande

Mycket nöjda Ganska nöjda Inte så nöjda Inte alls nöjda Kan inte svara



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Rekrytera nya medlemmar till föreningen

 Incitament att rita och revidera kartor

Stärka allmänhetens kännedom om orientering

Bidra till folkhälsan

Stärka föreningens varumärke och avtryck på orten

Ekonomiskt tillskott till föreningen

Mycket nöjda Ganska nöjda Inte svar Inte så nöjda Inte alls nöjda









0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Friskvårdssatsning

Partners

Kommunalt bidrag

Utan … skulle vi nog inte kunna genomföra Hittaut Mycket viktigt Viktigt Mindre viktigt Vi har inget … /Ej svar



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja Ja, men vi har en del brister Nej, men vi klarar oss ändå Nej Kan inte svara

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja Nja Nej Kan inte svara







0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, till en hög andel av hushållen i aktuella områden Ja, till en del hushåll Nej
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Betala avgiften och fortsätta som tidigare

Bara använda gratis papperskarta och inte registrera mina checkpoints

Vet ej + ej svar

Sluta med Hittaut

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Betala avgiften och fortsätta som tidigare

Bara använda gratis papperskarta och inte registrera mina checkpoints

Vet ej + ej svar

Sluta med Hittaut





•
✓

✓

✓

✓

•
✓

•

•

•

•



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mycket bra Ganska bra Varken bra eller dålig

Kan inte svara Ganska dålig Mycket dålig





0% 20% 40% 60% 80% 100%

Betala avgiften för att få tillgång till alla checkpoints och kartor

Vet ej + ej svar

Nöja mig med de checkpoints som är gratis

Skulle nog sluta med Hittaut

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Betala avgiften för att få tillgång till alla checkpoints och kartor

Vet ej + ej svar

Nöja mig med de checkpoints som är gratis

Skulle nog sluta med Hittaut
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mycket bra Ganska bra

Varken bra eller dålig Kan inte svara

Ganska dålig Mycket dålig

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mycket bra Ganska bra

Varken bra eller dålig Kan inte svara

Ganska dålig Mycket dålig



Franchising

Affärsmodell där ett varumärke, koncept eller produkt kan användas 

av en oberoende näringsidkare mot en avgift till varumärkesägaren.



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mycket bra Ganska bra Varken bra eller dålig Kan inte svara Ganska dålig Mycket dålig



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Det skulle inte påverka mig

Jag skulle nog fortsätta med Hittaut men inte lika ofta eller med
mindre glädje

Vet ej + ej svar

Jag skulle nog sluta med Hittaut

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Det skulle inte påverka mig

Jag skulle nog fortsätta med Hittaut men inte lika ofta eller med
mindre glädje

Vet ej + ej svar

Jag skulle nog sluta med Hittaut





0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mycket bra Ganska bra Varken bra eller dålig Kan inte svara Ganska dålig Mycket dålig



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Mycket bra Ganska bra Varken bra eller dålig Kan inte svara Ganska dålig Mycket dålig
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